
AP : CALCULS, AVEC ET SANS CALCULATRICE 

1) Puissances de 10  
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Calculs sur les puissances de 10 :  10
n
.10

p
 = 10 

n+p
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 -p
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10𝑝
 = 10 

n-p 

 

 

2) Notation décimale scientifique d'un nombre  

 

La notation scientifique consiste à exprimer un nombre sous la forme  

  a.10
n 

 avec 1 ≤ a < 10 et n entier relatif. 

Convertir un nombre en notation scientifique se fait en général en deux temps : on convertit d'abord 

uniquement la partie écrite en décimal, puis on ramène les deux puissances de 10 à une seule.  

Exemple : 1458.10
-5

 = 1458⏟  .10
-5

 = 1,458. 103⏟      .10
-5

 = 1,458.10
-2 

 

Convertir : 542       ,     542.10
6     

,     542.10
-9

    ,    0,0542    ,        0,0542.10
6
     , 0,0542.10

-9 

542 = 5,42.10
2
  ; 542.10

6
 = 5,42.10

2
.10

6
 = 5,42.10

8
   ;   542.10

-9
 = 5,42.10

2
.10

-9
  = 5,42.10
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0,0542 = 5,42.10
-2

   ;  0,0542.10
6
 =  5,42.10

-2
.10

6
 = 5,42.10
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   ;  0,0542.10

-9
 = 5,42.10

-2
.10

-9
 = 5,42.10
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Fractions simples irréductibles, nombres en notation décimale et pourcentages (avec arrondis éventuels) : 

Exemple avec justifications : 
1

4
  =  

100.10−2

4
= 25. 10−2 = 0,25 ;  0,25 =

0,25×100

1×100
 =  

25

100
 = 25 %     

 

Convertir    
1

2
   ;   

1

3
   ;   

2

3
   ;   

3

4
   ;   

1

5
   ;   

3

5
   ;   

1

6
   ;  

1

8
     

1

2
 = 0,50 = 50 %  ;   

1

3
 = 0,33= 33 %  ;  

2

3
 = 2 ×

1

3
 = 0,67 = 67 % 

3

4
 = 3 ×

1

4
 = 0,75 = 75 %  

1

5
 = 0,20 = 20 %   ;     

3

5
 = 3 × 

1

5
 = 3 × 0,20 = 0,60 = 60 %  

1

6
 = 

1

3×2
 =

1

3
×
1

2
=  0,33 ×

1

2
 = 0,17  = 17 %   ;   

1

8
 =  

1

4×2
 =  

1

4
×
1

2
=  0,25 ×

1

2
 = 0,125 = 12,5 %  

  

 

3) Calculs sans calculatrice 

 

Méthode : il faut diviser le calcul en deux sous-calculs : un sur des nombres écrits en décimal, l'autre sur les 

puissances de 10 ; pour cela il faut éventuellement changer l'expression de certaines des nombres  de façon à 

pourvoir effectuer un calcul simple sur les nombres écrits en décimal. 

 

  



Exemple (avec prise en compte du nombre de chiffres significatifs) : 

 
0,0200×100.10−3

0,500
= 

2,00.10−2×1,00.102.10−3

5,00.10−1
=
2,00×1,00.10−2.102.10−3

5,00.10−1
  

  =   2,00 ×
1

5,00
× 10−2+2−3−(−1) =  2,00 × 0,200 × 10−2 =  0,400.10−2 =  4,00. 10−3 

       ou     =
20,0×10−1×1,00.10−2.102.10−3

5,00.10−1
 =  

20,0

5,00
× 10−1+2−3−(−1) = 4,00. 10−3 

 

Effectuer : 3.10
6
 × 15.10

-9
    ;    300.10

6
 × 0,02.10

-7
   ;   

300.1017

0,02.10−8
 

3.10
6
 × 15.10

-9 
=  3 × 15 × 10

6
.10

-9
 = 45.10

-3
 = 4,5.10

-2 

300.10
6
 × 0,02.10

-7 
= 3,00.10

2
.10

6
 ×2,00.10

-2
.10

-7
 = 6,00.10

-1
 

300.1017

0,02.10−8
=
3,00. 102 . 1017

2,00. 10−2. 10−8
= 1,5. 102+17−(−2−8) = 1,5. 1029  

 

Dans certains cas plus compliqués, on peut être amené à arrondir certaines valeurs et on obtient alors une 

valeur approchée, donnée avec un seul chiffre significatif. 

 
4,28.105×𝜋 ×10−3

63.1012
≈
4.105×3 ×10−3

6.1013
=  2. 10−15  

 

 

         4)      Calculs avec calculatrice  

 

TEXAS CASIO 

 
 

 

 
Attention aux règles de priorité ! Utilisez des parenthèses en cas de doute. 

Quand un gros calcul se trouve au dénominateur, on peut commencer par le réaliser puis prendre son inverse et de le multiplier par le 
numérateur. 
Calculer  
 

 

 

 

 

 

 

 

 


